

„Митинг“ „Съзнание“
 Митинг

ЗЕМЛЕДЕЛСКА ЗАЩИТА

Урежда редакционен комитет. — Излиза всека седмица.
 Орган на сдружените земледелци в Плевенския окръг.

Земледелци, съюзвайте се!
 В сдружаването и съюзването е нашето спасение и сила.
 Абонамент за година 25 лева.
 Един брой 1 лв.

Съединено, помогни си сам, за да ти помогне и Бог.
 Приемат се всекакъв вид обявления на цени много умерени.

Сържбни известия	20 лева
Годешни	25 лева
Венчалини обявления	30 лева

ТАКСИ ЗА ОБЯВЛЕНИЯ:
 На синдикати и кооперации по 40 стотинки на дума. На търговци, индустриалци и други по 2 лев на квадратен сантиметър.

На съдебни пристави, финансови и други учреждения, на постоянната комисия, общините и училищни н-ва по 70 ст. на дума.

Фонд „Земледелска Защита“.

От миналия брой 277 лева.

Дели доброволна помощ:

Народния представител Л. Радковски от Троян — 100 лв.; Общинския кмет на Хитлен, Бяко Трифонов — 30 лв.; Ради Андреев, сек.-биряк, Бъркач — 5 лева; Його Петков от Лесидрен — 100 лева; Хр. В. Йонков от Лесидрен — 10 лева; Георги В. Дичев — 5 лева.

От с. Осмо Калугерово, Ловешко:

Ал. Цонев — 10 лв.; Васил Ив. Калчев — 10 лв.; Гено Матев — 20 лв.; Гено Ст. Генов — 5 лв.; Григор Ц. Илиев — 10 лв.; Дим. К. Кунчев — 5 лв.; Данаил Монева — 20 лв.; Данаил Ив. Венков 5 лв.; Дяонисий Монева — 5 лв.; Данаил Раденков — 10 лв.; Ив. К. Комароша — 10 лв.; Ив. Ив. Тотев — 5 лв.; Кост. Цанев — 5 лв.; Като Савов — 5 лв.; Любен Карапетров — 5 лв.; Моти Г. Конов — 5 лв.; Мито М. Генов — 10 лв.; Начо Нацев — 5 лв.; Николай Г. Кацев — 5 лв.; Никола Парванов — 5 лв.; Стефан А. Киров — 5 лв.; Филип К. Банев — 5 лв.; Хр. Макарев — 5 лв.; Янко Ив. Кимов — 5 лв.

От село Новачени, Неврополско:

Г. Консулов — 10 лв.; Христо Голев — 5 лв.; Пашун Матичев — 5 лв.; Симен Костов — 5 лв.; Иван Панков — 5 лв.; Сямеон Блажев — 15 лв.; Йордан Мануилов — 5 лв.; Азис Юсейнов — 5 лв.; Байрам Юсейнов — 5 лв.; Ламби Николчев — 10 лв.; Иван Михалски — 4 лв.; Йордан Иванчев — 5 лв.; Петко Тонфонов — 15 лв.; Денчо Кацаров — 5 лв.; Тодор Дамитров — 5 лв.; Лалю Кацаров — 10 лв.; Ст. Кржстев — 10 лв.; Дим. Мичев — 20 лв.; Милко Костов — 5 лв.; Лазар Иванов — 5 лв.; Иови Дончев — 2 лв.; Гичо Нисторов — 2 лв.; Дим. Гичев — 2 лв.; Маринчо Дешков — 2 лв.; Тодор Костов — 2 лв.; Тодор Маранов — 2 лв.; Господин Игнатов — 2 л.; Тодор Данков — 1 лв.

А всичко 886 лв.

Неспокойни Балкани.

Голямата война, в която участва и България, се свърши преди четири години. Мир и спокойствие, обаче, до сега на Балканите не настана. Народите, които населяват полуострова и в което число влизат и ние българите, още не са се успокоили. Те всички ще не са захвърлили пушките и саблите, за да заловят алого, чука и иглата. На Балканите кръв се лее и днес. Естествено е при това положение, че в България, която се намира в средата на Балканския полуостров, същият мир още няма, макар всички сили на земеделското производство да са насочени към това, да живеем още като през ремирие, несигурни дали на следния ден няма пак да се янови боя. Главните опасности за размирия и война идат отвън и се дължат на дошния мир. С мирните договори, с които се начертана новите граници на държавите на Балканския полуостров, немоща се умират народите в тия краища, защото принципът на националността бе потъпкан. Държавите победителка, които заловиха новите мирни

договори знаеха много добре, че от столетия на ам на Балканите взаимно се изстребляват българите, гърци, сърби и албанци. Но те не направиха нищо, за да се тури край на тия кръвави борби. Напротив, те ги влошиха, като подчиниха българите и албанци на сърби и гърци. И така хуманна Европа, тукмо във времената, когато най-много се сътвори против войните, създаде на Балканите толкова много поводи за войни, щото те никога да не престават. Че щели народите на полуострова да теглят — никой в Европа не държи сметка за това. И действително, войната на Балканите от сключване на мирът до сега не е преставала. Тя все продължава, в по-голям или по-малък размер, в Албания, Гърция, Македония, Източна и Западна Тракия и Мала Азия... България, като съседка, благодарение на това положение, е пълна с бежанци, които теглят на държавния бюджет и влошават стопанската и жилищна кризи в страната. Но това не е най-голямото зло. От другаде иде опасността. Пожарът, който гори в съседите

ни, от време на време се пренася и у нас. *И за два месеца вече, на два пъти нашите граници се изнасят от така наречените автономисти.* Нахлътвайки в нашите предели, те повлачат със себе си населението след себе си и завладяват нашите градове. Там те премахват нашите власти, и настаняват свои. Това са атентати срещу цялостта на България. Тия отчаяни хора, прокудени от огнищата си, се осмеляват това, защото сме обезоръжени, а най-главно, защото към подобни престъпни действия, те се насърчават от хората на блока. Тях подкупват със злато и им обещава, че като се събори земеделското правителство, което е за мир и съговор със съседните нам държави и дойдат те на власт, ще обявят война за освобождението на Македония, Тракия и Добруджа... И така те ги подтикват да атентират към родината и да уронват пред всички свят престижът на България. Преди месец те заеха Петричкия окръг, а днес — Кюстендилския. От това цялата страна днес е в тревога. Тия блокар-автономистки банди заплашват цялостта на България. Ето защо правителството се вижда принудено да иска помощ от народа за запазване целостта на отечеството. Бързо, по даден знак, оранжевата пеша и конна гвардия се мобилизираха и замаяха още вечерта към заплашените български покрайнини. Ние сме уверени, че тези банди няма да дочакат престижето на оранжевата гвардия, а ще се разбягат, щом чуят, че тя иде да ги накаже. Но с това правителството не трябва да се задоволява. Върховни отечествени интереси изискват подобни опити да не се позволяват за бъдаще, защото те скъпо струват на България. Трябва да се вземат най-строги мерки за наказанието, както на подбудителите, така и на самите автономисти, за предателство към отечеството и за посегане на неговата цялост.

Земледелци с готовност масово от всякъде се стичат към София и заплашените краища, земеделското правителство трябва да почерпи кураж и да постави всякого на мястото му. Отечествените интереси са святи и трябва да се пазят като светини. Никому не трябва да се позволява да си играе с тях.

Повелителни народни интереси налагат още, неспособните чиновници, намиращи се на служби в крайграничните на Македония и Тракия окръзи, да се махнат веднага от там. Такива дразнят и предизвикват населението и създават недоволство в масите срещу самата централна власт. За бъдаще правителството трябва да праща в тия краища най-добрите чиновници и най-даровитите си администратори.

Не стане ли това злото не ще се спре само до Кюстендил. Примерът на автономистите и блокарите е заразителен и може да се повтори и в други гранични окръзи. Балканите са неспокойни, а времената са тежки, та не трябва да се налива масло в огъня и да се създават условия за бунтове. — Случилото се в Петричко и Кюстендилско не бива да се повтаря и другаде. Защото въпросът се касае за целостта на България и престижа на държавната власт. Не трябва и да се забравя, че министър-председателът се намира в Лозана, където пред Европейската конференция в тоя град се мъчи да поправи поне отчасти властта, което постигна България и българското племе, след намисата ни в голямата световна война. А събитията от рода на ония в Петричко и Кюстендилско, са от естество напълно да компроментират неговите усилия.

Безспорно е, че положението е много тежко. И ние, като дрезните римляни се провикваме:

Чуйте, министре! Отечеството е в опасност!

Поука от референдума.

Народната памет била къса. Тях често разправят големите демагози и тирани, и черпят от това вдъхновение за пълнените си противонародни дела. Това положение, като че ли често се оправдава в страни с закъсена култура. В държави с напреднала култура и политическо възпитание, не само че паметта народна не е къса, но е и навременна. А често и теглятата, които народите прекарват не по своя собствена вина, учат ги да бдят и да наказват, когато им се отдаде, своите убийци.

Българската буржуазия не само, че не изигра своята историческа роля, но през епохата на робството, скрита под скута на пет вековния азиатски властник, живееща на гърба на народа и чакаше да дойде освобождението й от вжн.

Българските чорбаджии от епохата на робството, както и сегашните, не пролеха капка кръв за народното дело. Онези, които напуснаха бащиното огнище, грабнаха байрака и пушката, и тръгнаха по гори и балкани с повикът: „смагт или свобода“, не бежа чорбаджий, нито предатели, а истински синове народни. Това бежа: Левски, Караджата, Хаджи Димитър, Ботев и други много още светли имена от епохата на националното възраждане.

След освобождението, българската буржуазия, вместо да захвее с копнежите и идеите на народа и за народа, тръгна по пътя на бързото забогатяване и погромите и с това се отдаде сквършено от народът. Търновската конституция, по която трябва да се управлява новото княжество, скоро беше захвърлена на тавана на Народното Събрание. Всички партии до една, тупчеха конституцията и народната воля, когато биваха на власт, а в опозиция се държаха за конституцията, като сленец за тоягата си. Конституция, народ, ред, законност, правосъдие, — всички тези благозвучни думи имаха значение в опозиция. — Поемеха ли властта, старите партии тупчеха конституцията и другите закони на страната на общо основание. Пъкя, по който тръгнаха противонародните партии след освобождението неминуемо трябва да ги изведе на политическото бунцише. Те измениха на народа и проиграха неговите идеали. Погубиха моралните устои на народа и го захвърлиха в икономическо робство.

Това бежа, главно, причините, които създадоха и наложиха референдума. Народът, е своя колктивен ум, схвана нуждата от референдума, като една необходимост за времето и затова реши да поиска малка сметка на старите партии за техната политика в миналото. Всички буржуаз-

В-к „Земледелска Защита“ излиза всека седмица и печати всекакъв вид ОБЯВЛЕНИЯ на много евтини цени.
 Редакцията.

ни вестници ревнаха, като из едно гърло против референдума и го евалифицираха, като специфично средство на земеделското правителство за унищожение на политическите си противници — средство, каквото модерното право не познавало.

Вие, господа буржуа, които постоянно говорите за демокрация, за народно управление, за „милиа народ“ за величието и щастието на когото вие уж работите, защо не признавате правото на този народ да се произнесе ясно и категорично по вашите дела в миналото? Или мислите, че народът трябва вечно да робува и само да мълчи, а вие свободно да го волите на кървави човешки пирове!?

Референдумът е вече свършен факт. Народът каза своята тежка дума — осъжда вашето минало и одобрява политиката на земеделското правителство.

Народът, гласувайки с белата бюлетина, не извърши акт на отмъщение и злоба, а акт на справедливост — нагрди за вашите убийствени дела.

19 Ноември е светла дата в историята на обновена България. Като ликвидира с едно мратно и равноточно минало на политическите партии, на 19 ноември българският селяк начртя и посочи, същевременно, новите пътища, по които трябва да върви за в бъдеще управлението на страната.

На 19 ноември българския селяк осъди не само буржуазната политика в миналото, но и докава, че пролетите потоци от кръв, чевешките кости, оставени на „полето на честа“, изравходваните несметни народни богатства, са много по-скъпи и по-мили за него, отколкото главите на арестуваните в V участък.

На 19 ноември народът даде великолепен урок на сегашните и бъдещи управници на страната, че рано или късно, върховният господар ще иска да се отчитат пред него онези, които той изпраща и изтоварва с ръководство на държавното управление; че управниците на тази злочестна страна трябва да джжат добра сметка за интересите народни и да се не подават на съблазнителните ласки на властта.

Поуката от референдума е превъзходна. Остава само правителството да изпълни народната воля.

КЮСТЕНДИЛСКИТЕ сбития. Мобилизация на оранжевата гвардия в Плевенския окръг.

На 3 тога една голяма македонска чета, под началството на няколко войводи, минала в България близо до Кюстендил. Като дигнала око себе си местното население от към границата, което и вкоржила, всички се отправиха към Кюстендил, където и пристигнали на 3 тога сутринта в 5 часа. Местните власти и полицията, виждайки се по-слаби, напустили града и избягали по направление на Дуница. Четниците се наричат автономисти. Те нябронвали до 4000 човека. В Кюстендил те поставили свое управление и прекъснали око София телеграфите и телефоните.

Правителството от София веднага наредило да замине войска за Кюстендил, да прогони автономистите и да завладе града. Начело на войската застанал военния министър г. Константин Томов. На 4 тога г. Томов стигнал до в. Ръждавица—10 километра от Кюстендил, а на 5 тога в 2 часа след обед той влязъл в Кюстендил. Автономистите оказали слабо съпротивление и избягали по направление на Македония, усилено преследвани от войските

и оранжевата гвардия от Кюстендилския окръг.

В свръзка с тях сбитията бe наредено мобилизация на оранжевата гвардия в Плевенския и други окръзи.

Тук, в Плевенско, мобилизацията излезе сполучлива и само за 7—8 часа се събраха в Плевен 2000 сдружени земеделци, оранжеви гвардейци, ентузиастични и вкоржени, те бяха веднага отправени на 5 тога за София с един специален влак. Все за София на 5 тога от много гари на окръга заминаха още около 1000 гвардейци. Тук в Плевен до вечерта от разни села а главно от Никополско, пристигнаха още около 2000 оранжеви гвардейци, горящи от желание да заминат и те веднага. С тях надвечер се направи манифестация из града и пред памятник, пред хилядно множество произнесоха вжторжени речи г. Христо Георгиев от Шамлиево, председател на околийската дружба в Никополско, Никола Велев от Добревци, председател на Яблянската окол. земл. дружба и г. Г. Чевенков, градеки кмет в Плевен. Понеже нямаше нужда от повече хора за София, нареди се от близките села явилите се да си отидат, а от по-далечните да нощуват в града и утре да си заминат.

Дисциплината и духът на сдружените земеделци са отлични. Всички са готови да се пожертвуват, но да запазят земеделската власт и целостта на България.

Нареденият по мобилизацията план се изпълни точно и всички сдружени земеделци с радост заемаха определените им места и длъжности.

Още един път вие манифестираме нашата сила, дисциплина и сплотеност пред смаяните наши противници от десно и лево.

Всички признават вече нашата сила и нашето право да управляваме България.

*До Председателите
на Земледел. Дружби
в Плевенска околия.*

ОКРЪЖНО

Другари,

Вжз основа на миналото и предвид бъдещето положение на околията ни, и предвид на това, че околийската ни каса се намира в слабо финансово положение; като се има предвид какво е извършила околийската дружба, също и резултатите от нея, а това става на някои места и време с пари, какъвто е случая с последния събор на 12 ноември н. г., от който верваме, че всички останаха доволни, защото видяха наши другари от чужбина; защото видяха маса хора пешаци и конници, без брой напечатани ленти и плакарди, а това всичко става със средства, за които се изразходват пари. Какво е похарчено за него и за целата година, ще бъде свикано околийско събрание, в което ще се даде отчет.

Като се има предвид горепозначеното, настоятелство на околийската земеделска дружба в заседанието си на 28 XI. 1922 год. реши следното: Заджжават се всички председатели и касиер-деловодители на дружбите да свикат дружбени събрания специално за събиране на членския внос за 1922 год., като употребите всички усилия, за да се уве-

личат членовете и събраните суми веднага внесат на касиера на околийската земеделска дружба, защото ни предстоят избори за окръжни съветници, а без парични средства борбата не е възможна.

Другарски поздрав:

Председател,
Христо Ж. Косовски.

Касиер-деловодител,
Никола Цонев.

ХРОНИКА.

Бившите министри в Гърция, от кабинета на Гунарис, с главнокомандующия генерал Холжанести, виновни за погрома на Гърция в Мала Азия, на 29 м. м. бидоха застреляни на борда на Гръцкия броненосец Аверов. Телата им, след застрелването, били хвърлени в морето.

Г. Николай Тодоров от Ясен, един от най старите и добри кооператори в Плевенския окръг, е назначен за кооператор при саржжната постоянна Комисия в Плевен. Ние пожелаваме плодотворна дейност г-ну Тодорову.

Сжбрания и речи.

Г. Н. Дафинов, на 26 м. м., е говорил на добре посетено събрание в село Пелишат.

Г. г. Н. Цонев и Н. Дафинов на 3 тога устройха публично събрание в село Гривица, на което говориха и двамата.

Г. Хр. Ж. Косовски, окръжен председател и **Г. Ст. Нанев**, окръжен управител, на 3 тога са присъствували на освещаване дружбеното знаме в с. Писарово, където са произнесли речи.

Сжюзен живот.

Дописка от село Мжгура.

На 12. XI. 1922 г. в селото ни се осети дружбеното знаме. На тържеството присъствуваша 250 човека. След водосвета другаря Кръстю Маринов произнесе блестяща реч, в която описа зараждането и историята на земеделското движение в България и как после то се пренесе в всички останали държави в Европа. Той подчерта още, че спасението на човечеството е в земеделските идеи, защото са продукувани от чистия разум на орача и овчара, на тия, които съставляват 85% от българския народ.

След него говори другаря Първан Яков от Гиген. С силни думи той подчърта фалита на старите буржуазни партии. След Първан Яков говори В.

Маринов, който покани всички селяни да се сдружат в кооперации и да работят за икономическото повдигане на селските маси, като извигнат лозунга: „Един за всички и всички за един“.

О. Пуев, като каза няколко думи по политиката на старите власти, посочи към кръжмата на П. Стефанов, каза: „Ето кжклицата как се отделя от житото“, на никому неужива, като ги заплю, което направи голяма сензация на публиката.

След това се манифестира в стройни редове по четири из селото, на чело с Музика и знамето, като пред кръжмата на Качанови се закри манифестацията.

Дружбата в чест на делегатите от околията села даде разкошен обед.

18. XI. 1922 г. Мжгура.

Председател на дружбата:

Кр. Маринов.

Плевенско Окр. Трудово Бюро.

ОБЯВЛЕНИЕ № 7208 Известява се на интересующите се, че от 15 до 16 декември т. г. включително, в финансовите управления в гр Плевен и Ловеч, ще се извърши спазряване по доброволно съгласие за доставката на 15,000 кгр. ечемик за добитак на Бюрото. 10000 кгр. от ечемика ще се достави в магазина на Бюрото—Плевен и 5000 кгр. в склада на Управлението — Ловеч, най-късно 15 дена след съобщението на доставчици, че тарга се възлага нему. Посемните условия и описанията могат да се видят всеки присъствен ден в Домакинството на Бюрото — Плевен и управлението на групите—Ловеч. Злог за правоучастие 10% от предложената цена. Разходите по публикацията на търга съж за сметка на доставчици.

гр. Плевен 5 декември 1922

Ог Домакинството.

Бържачко Сел. Общ. Управление.

ОБЯВЛЕНИЕ № 1248 Известява се на интересующите се, че на 29 декември н. г. от 2—5 ч. след пладне в канцеларията на общинското управление ще се произведе публичен търг с явно наддаване експлуатацията на общинските доходи „Интевала“, „кръвничата“ и „сергииното право“ за време от 1 януари до 31 декември 1923 г. Първоначалната оценка на Интевала е 6000 лв., кръвничата 150 лв. и сергииното право 250 лв. Искания залог за правоучастие в търга е 10% от първоначалната цена. Закона за бюджета, отчетността и предприятията е задължителен. Публикацията на настоящето за сметка на насмателя.

с. Бържач, 28 XII 1922 г.

Кмет: Ц. Драганов.

Секр.-бирник: Р. Андреев.

Мечен. Уч. Настоятел. Никопол

ОБЯВЛЕНИЕ № 32. Мечкоото учил. настоятелство обявява на интересующите се, че на 16 декември т. г. от 9 до 11 часа пред обед в канцеларията на общинското управление ще произведе публичен търг с явна конкуренция за отдаване на материал 8 кжса училищни нивии 200 декари всичките, находящи се в землището на с. Мечка, време от 1. I. 1923 год. до 31 XII 1924 год. Първоначална цена на декара за двете години 60 лева. Чл. чл. 125 и 127 в закона за Бюджета, отчетността и предприятията са задължителни за г. г. конкуренцията. Злог се иска 10%. Тржжните книжмогат да се видят всеки присъствен ден в общ. канцеларията.

с. Мечка, 1 XII 1922 год.

Председател: С. Коларов.

Секретар-гл. учител: В. Велев.

ОБЯВЛЕНИЕ № 574. Кашинското селско общинско управление известява на интересующите се, че на 24 декември н. г. от 2—4 часа след пладне в общинската си канцелария ще произведе търг с явно наддаване за отдаване на насмател дохода „Интевала“ (Вамата) за срок две години от 1 януари 1923 до 31 XII 1924 г. Допозит правоучастие в търга е 10% първоначалната цена. Закона обществените предприятия е задължителен за конкуренцията. Тржжните книжмогат да се видят всеки присъствен ден в общинското управление.

с. Кашия, 22 XI 1922 г.

Общ. кмет: Л. Иванов.

Секр.-бирник: Хр. Кожухаров.

II Сжд. приет. при Пл. Окр. С.

ОБЯВЛЕНИЕ № 2504. Подсаният С. Велинов Сжд. Приет. при Плев. Окр. Сжд. на II участък, обявявам на интересующите се, че на основание изпълнителния лист № 22431 издаден от Софийския Окр. Сжд. на 31 густ 1922 г. в полза на Атанас Георгиев от София против Никола Господинов от гр. Плевен за 15000 лв. и съгласно чл. 910—925 от Гражданското допроизводство, на 21 XII 1922 год. ще продавам в кантората длжжника на сар-лазар на публичен търг, следуюция длжжници: 1) Една железна каса система Германска с електрич и една држжва, оцен. 8000 лв.; 2) Една пишуща машина система „Урания“, оцен. 2000 лв.; 3) Едно бюро писалище с суточере оценено 2000 лв. 4) Една канапе прожжва и кядифе, него огледало и отсграни шестета и огледала т. е. цела инвентура оценено за 3000 лв. 5) Ляющите да участвуват в тая публичен търг, трябва да се явят в канцеларията на общинското управление, ден, часът в 9 пред обед, да представят залог.

гр. Плевен, 4 XII 1922 г.

Сжд. Приетав: С. Велинов.

Абонирайте се всички за вашият окръжен вестник, а вие стари абонати подновете абонамента като заплатите по 25 лева за третата му годишна която започва на 1 октомври н. г.!

Сдружени земеделски четете „Земеделска защита“!